

中国成为世界大国始于第二次世界大战。从1937年七七事变开始,中国开始了全面抗击日本法西斯侵略的抗日战争,经过数年艰苦卓绝的斗争,中国以极大的民族牺牲,将号称“三个月灭亡中国”的日本侵略军击败。中国战区作为二战主战场之一,为世界反法西斯战争做出了卓越贡献。



说到二战中形成的中国大国地位,不能不提到一个几乎被历史遗忘的美国人,即当时身为罗斯福总统顾问的霍普金斯。1942年1月1日,美、苏、英、中等26个反法西斯国家,在美国首都华盛顿共同签署《联合国家宣言》,宣布赞同《大西洋宪章》的宗旨和原则,为将反法西斯战争进行到底而协同作战,“绝不与敌人缔结单独的停战协定或和约”。

在确定签名国的顺序时,霍普金斯向罗斯福提出,要打破按字母编排的次序,把像苏联和中国这样的国家,提到与美国、英国并列的地位。其具体的办法是,将那些在自己国土上积极作战的国家列为一类,将已经被法西斯轴心国征服和占领的国家列为一

类。对此,罗斯福表示十分赞同。

这一排列对中国具有十分重大的历史意义。这是首次向世界宣布,这四个大国在第二次世界大战反法西斯同盟中所处的中坚地位。

1943年10月,美国国务卿赫尔、英国外交大臣艾登、苏联外交人民委员莫洛托夫在莫斯科举行外长会议,主要任务之一是充分讨论建立战后世界国际组织问题,签署由美国提出的《关于普遍安全的宣言》草案。10月30日晚,中国政府授权时任苏联大使傅秉常代表中国政府外长出席会议,在四国宣言书上签字。这是中国作为世界大国签署的重要国际法理文件之一。

1943年11月22日至26日,美国、英国、中国三国政府首脑罗斯福、丘吉尔、蒋介石,在埃及首都开罗出席著名的开罗会议,就四国宣言和中国的大国地位问题进一步明确交换意见。在主持开幕式时,美国总统罗斯福说:“今日召开会议仪式虽然简单,但是,会议却有历史意义,因为本会为四国宣言的具体化。”

与会期间,罗斯福说:“中国应该取得作为四强之一的国际地位,并以平等的地位参加四强小组机构和一切决定。”丘吉尔说:“莫斯科会议及四国宣言具有重大意义,影响所及,能奠定将来世界的和平。”蒋介石说:“中国将欣然参加四强的一切机构与制定决定。”

1943年12月1日,美国、英国、苏联三国领导人发表《德黑兰宣言》。会后,回到美国的罗斯福向媒体谈到开罗和德黑兰会议的伟大意义时说:“英国、苏联、中国和美国及其盟国,代表了全世界四分之三以上的人口,只要这四个军事大国团结一致,决心维护世界和平,就不会出现一个侵略国再次发动世界大战的可能。”这也是美国首次承认中国是世界性的军事大国的历史记录。

1945年4月25日,联合国制宪会议在美国旧金山开幕,6月26日闭幕。50个国家的282名代表参加会议,制定并签署了《联合国宪章》。中国政府代表团共有10人,包括中国共产党代表董必武。中国由此走上世界大国的政治舞台。
(据《老年生活报》)

纳粹德军到底有多少兵力

1943年7月到1944年8月,在这整整一年的时间里,苏联战场上的德国武装部队不仅丧失了进攻能力,甚至在防御战中也节节败退,直到被春季泥泞所拯救。但当1944年的夏天来临时,俄国人只用短短几周时间就横扫了希特勒最庞大的中央集团军群;紧接着,又轮到北乌克兰集团军群、南乌克兰集团军群……熊熊战火势不可当地向德国本土迅速蔓延。

具有讽刺意味的是,恰恰是在这灾难之年的初始,德国武装部队的实力达到了战时最高峰。事实上,德国

的人力资源并不像一般渲染的那么紧张。按照1943年9月1日的一份统计,整个德国武装部队可用的全部人力超过1355万人。包括982万正规军;60万党卫军(非野战部队)和警察;90多万仆从军(可能不包括芬兰)和外籍部队;90多万德国辅助人员;120多万外国辅助人员。

在近千万德国正规军中,承担最主要作战任务的是将近450万人的野战陆军。另有15万空军野战部队和28万武装党卫军野战部队。如过去一样,德国陆战主力部署在苏德战场。1943年7月

1日,东线陆战力量达到3138000人。这还不包括芬兰战区(拥兵20万,包括约15万野战陆军)、空军(除了空军野战师)、海军、仆从军以及各种辅助武装和部署在后方占领区的兵力。而在此前两年多的东线战争中,除了1941年的几个月外,东线陆军的兵力一直都低于300万,徘徊于275万~290万之间。1943年夏季,东线陆军装备的重武器无论数量还是质量都突飞猛进。6月30日保有的德制坦克强击火炮总数达到3434辆,其中超过92%为中重型。大炮数量达到8063门。
(据青岛新闻网)

白崇禧首倡游击战

抗战爆发初期,不少国军将领看到日军装备优良、训练有素、战斗力极强的优势,国军内部开始出现了求和派,认为继续打下去必然亡国;也有人光凭一腔热血,动辄誓言与日军决一死战。而身经百战的白崇禧经过冷静思考,把中国的抗战总结成了一句话:“积小胜为大胜,以空间换时间。”

白崇禧的意思就是国军应该以游击战配合正规战,不主张正面和日军进行大规模的决战,而是应该利用中国广大的战略纵深寻机歼敌,用局部优势兵力消灭日军的有生力量,最终达到把日军彻底赶出中国的目的。他的这番理论,与后来的毛泽东的《论持久战》思想不谋而合。白崇禧这一建议后来也被蒋

介石所接受,事实上,国军在抗战初期的一次军事会议上,就已经定下了游击战与正规战相结合的战略方针。但这一方针的执行结果却不尽如人意。国军军官大多是黄埔军校毕业,他们认为游击战类似于土匪战法,无法接受堂堂的政府军钻到山里打游击。有些部队也强行推行过游击战法,但往往作战失败。国军在抗战初期的游击战,不过是有名无实。

游击战术一时备受质疑,兼任军训部长的白崇禧痛定思痛潜心思考研究,并于1939年专门编撰了《游击战纲要》一书,作为国军的指导。白崇禧在书中开宗明义,说游击战是为长期抗战,消耗敌人兵力的弹性战法,但“国军各部对此尚欠普遍深刻之研究,现在收

集了一些游击战的纲要和各战区实践的心得,请各部认真加以揣摩”。

此外,为了提高作战技能,白崇禧还颁布军令,让国军各部要有三分之一的训练时间,用于训练夜战和游击战法。经过这一番从理论到实践的教育训练,国军的游击战情况大有改观。

1939年后,在各个战区几乎都有国军组织起来的游击队,他们常配合正规军奇袭敌人后方,使得日军首尾不能相顾。在武汉会战时,国军游击队还配合正规军在长江布雷,炸毁敌舰数艘,起到了封锁江面的作用。在敌占区,国军游击队开展了广泛的“锄奸”运动,使得汉奸人人自危,汉奸人数锐减,在一定程度上支援了正面抗战。
(据阅商网)

蒋介石撞在了车门框上

国民党行将溃败之时,蒋介石亲自登门劝张伯苓飞赴台湾。张伯苓只是低头,并不说话。其夫人对蒋说:“蒋先生,他老了,又有病,做不了什么事了,也该退休了。你就让他辞职吧。”蒋见劝说无果,准备告辞。张伯苓亲自送到门外,二人相对无言半晌。蒋临上车,心绪不宁,竟撞在了车门框上。

艾森豪威尔为将士献血

一天,盟军总部呼吁:前方急需大量的O型血。盟军最高统帅艾森豪威尔将军也来献血。这时,一名排队等着抽血的士兵见到最高统帅也来了,便对身旁的人说:“喂,那个人的血值得一争。如果我有了那个人的血,也许我也可以成为将军。”将军听到他的话后,转过头来对他笑着说道:“如果真是如此,希望你不要继承我的坏脾气。”

伏尔泰:被人总结出“名言”

“我不同意你的说法,但我誓死捍卫你说话的权利!”据说这句话是法国大思想家伏尔泰的“名言”。事实上,这句话是被人总结出来的。事情源于爱尔维修事件:伏尔泰并不喜欢爱尔维修所写的《论精神》一书,但当这本书出版后备受教会和当局攻击之时,伏尔泰又为之辩护。1906年,英国女作家霍尔在自己的书中评论这一件事时写道:“我不同意你的说法,但我誓死捍卫你说话的权利”从此便成了伏尔泰的一贯态度。”霍尔“错误”地将这句她自己的评语加上了引号,结果使后人以为这是转引自伏尔泰本人的话。霍尔在1939年5月9日的一封信中承认,是她“误”将这句话放在引号内而导致读者误解的。

布什:永远不会为美国道歉

1988年7月3日,伊朗航空一架从阿巴斯港飞往阿联酋迪拜的655号航班,在伊朗海域上空被美军发射的两枚SM2ER防空导弹击落,290名乘客和机组人员全部罹难。当时里根政府的副总统乔治·布什在共和党大会上发言时提到:“我永远也不会为美国道歉,永远都不! 我不管美国干了什么,我不理会什么事件真相。”这也代表了当时美国政府的态度。

(本刊综合)